
2012级16 班第二个月工作总结

刘培良 王浩瀚

通过对学生在第二个月学习生活中的综合考查和评比，使我们对班级教学和管理有了更为清醒的认识，也促使我们开动脑筋，转换思路，千方百计的想尽各种办法提高班级的综合实力。现将其中有益的探讨和尝试总结如下。

1、班级工作早谋划，早知道，先入为主的开展各项工作。受校园网上公布的学校下周工作计划的启发，在班级也实行本阶段（两周）和本周的工作重心安排预先告知制度，使学生明白需要处理和安排好的事情，在周日晚班会上公布，让学生每周都有明确的打算和计划，避免班级工作的盲目性和无效性。

第二个月很重要的事情就是复习、考试和总结的三部曲。初入高中的同学，还没有很好的完成思路和学习方法的转变，为此在考试前的班会上出除了强调考试要求外，还特别指出复习和总结的重要性，使学生先有心理预计，到时候不会因考试结果的大起大落而产生过多的思想震动。
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2、打造强有力的班委集体，突出班委的核心作用，进一步提高其管理班级的能力。在运动会中班委团结全体同学，统筹安排，特别是成立了较好的班级宣传和纪律小组，经过全体同学的努力获得体育成绩总分第一和精神文明先进集体称号。

在班级文化建设中，班级团委分工明确，较出色的完成了任务。班级文化建设的主要内容既能反映出全班同学的心理诉求，又把握住了对同学们刻苦学习及学习精神的引领，取得了较好的效果。

在月考完成后，班委同学及时召开了总结会，会议决定由班委完成对月考的分析。在组织月考总结会的过程中，班委同学分工负责，班长负总责。班会中既有对优秀同学和进步同学的奖励，又有学科优秀者的总结发言，还有班委代表的总结陈词。在此次班会活动中，既锻炼了班委成员的组织协调能力，又进一步树立了班委的权威，还说出了很多同学想说而未能说的真心话。 
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3、月考总结形式多样，效果明显。一是重视对学生的鼓舞和奖励，自制奖状，表扬进入年级前650名（能进入实验班）和进步较为明显的同学，让其上台领奖并制成板报上面的照片墙。这既是对优秀同学的表扬也是对全班同学的鼓舞。二是开展经验交流会，邀请总成绩前三名和进步较大的同学做经验介绍，邀请同学们反映普遍较难的学科数学、物理、英语单科第一名的同学讲述学习方法。三是观看具有思想指导意义的视频《追梦人》和励志视频《我要，我就能》。四是兄弟班级优秀学生的考试总结和交流。五是完成个人挑战对手和挑战誓词的整理，为每一个同学找一个班级内的竞争对手。
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4、加强对教辅资料的检查和落实。特别是针对月考后部分成绩较差同学的检查和督促，该活动反映的情况：有许多同学没有完成从初中学习到高中学习的转变，总以为上课听懂了就学好了，更有甚者几乎把数学、物理这样的理科上成了文科，以为把脑袋放那里就行了。这种状况急需改变。

5、课间操后抽查卫生已成为班级惯例。为了加强对学生宿舍内务卫生的检查和督促，根据我班课间操后疏散较早、时间较为充裕的现实，实行老师、舍长、走读生班委代表共同抽查宿舍卫生的制度，指出明显的问题并进行简单的评比，取得了比较不错的效果。

6、加强对学生思想的引领，每周送学生一个感悟，让学生在感动的同时收获鼓励和鞭策。在本月的活动中，我们把主题定为《理想现实篇》。其中有高考状元谈、名人奋斗录、身边小经典等。为了加强学生对高中学习的进一步理解，我们选了高考状元谈中的一片文章《我们都不是神的孩子》，作者林丽渊为广西省文科状元，通过她的描述，使学生真正的认识到高中学习的刻苦性和乐观性，面对堆积如山的试卷，面对永远都做不完的试题，我们不再悲观，不再埋怨，因为我们知道，我们都不是神的孩子，我们是有梦想的孩子。只有通过自己持续不断的努力，才能实现自己的梦想，才能真正成为“神”的孩子。

很多同学不相信学习中的奇迹，不相信他们也可以创造全新的历史，为此我们找了励志短片《力克胡哲*生命的故事》，一个没有四肢的人却能够创造出那样伟大的奇迹，我相信同学们在看完视频后能有更多深层次的反思。

针对月考后的总结分析，让同学们看看发生在身边的故事，看看身边榜样的力量。班里成绩进步较大的同学做了总结发言，我们还从兄弟班级找了三名优秀同学的学习总结，给全班同学分享了他们的学习感言。《小小笔记本，蕴含大智慧》、《关注细节，加深理解》、《高中学科有特点，真正掌握要用心》，这些总结虽然描写的都是小细节，但他们从另外的角度诠释了高中学习的途径和方法。
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