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关于在全市党员干部中开展学习贯彻党章
活动的通知
 为更好地教育引导广大党员干部认真学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，自觉用党章规范言行，不断加强党性修养和党性锻炼，  根据十八届中央纪委二次全会和省纪委十届三次全会、市纪委五届三次全会关于学习贯彻党章的基本要求，经市纪委常委会研究，决定在全市各级党组织和全体党员中开展学习贯彻党章活动。现就有关事宜通知如下：
一、总体要求
坚持以党的十八大精神为指导，以维护党章严肃性和权威性为重点，以强化党章意识、严格遵守党章为根本，以加强党章刚性约束为基础，确保广大党组织和党员干部深刻领会党章的精神实质，提高党组织和党员模范遵守、执行和维护党章的自觉意识，全面推进党的思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和制度建设，从而更好地发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，为深入实施黄蓝国家战略、加快推进“两个率先”作出新的更大贡献！
二、目标任务

（一）促进党章内容掌握。通过学习贯彻党章活动，使全体党员进一步明确党章的重要性，深刻领会党章内涵、把握党章要求，形成一种学习贯彻党章的良好氛围。
（二）增强党员党章意识。通过学习贯彻党章活动，各级党组织和广大党员把党章作为加强党性修养的根本标准，作为指导党的工作、党内活动、党的建设的根本依据，把党章各项规定落实到行动上、落实到各项事业中，进一步强化党章作为党内宪法的意识。

（三）加强党性修养。通过学习贯彻党章活动，使得每个共产党员特别是领导干部严格遵守党章，自觉用党章规范言行，提高政治敏锐性和政治鉴别力，在任何时候任何情况下都做到执政信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏，始终保持先进性和纯洁性。

（四）维护党章权威。通过学习贯彻党章活动，切实加强对遵守党章情况的督促检查，对不按党章规定办事的，要及时提醒；对严重违反党章规定的，要严肃查处，坚决维护党章的严肃性和权威性。
（五）强化遵守党章自觉。通过学习贯彻党章活动，使得广大党员干部认真学习党章、自觉遵守党章、切实贯彻党章、坚决维护党章得以生动体现，使党章真正成为衡量党员行为、指导党员行动的根本依据，从而把党章各项规定落实到行动上、落实到各项事业中。
（六）确保党章落到实处。通过学习贯彻党章活动，进一步对党员干部特别是领导干部要严格要求、严格管理、严格监督，进一步发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，使全市党员干部以对党、对人民高度负责的精神，忠诚履责、尽心尽责、勇于担当、拼搏进取，积极投入到黄河三角洲开发建设事业中。
三、参加范围

全市各级党组织和全体党员、入党积极分子。
   四、方法步骤
       这次学习贯彻党章活动时间为一个月，自2013年3月初开始，到3月底结束。具体分三个阶段组织实施。
第一阶段：广泛动员阶段（3月1日—10日）。
各党组织通过召开会议、制定方案等，组织发动广大党员和入党积极分子，明确开展学习党章活动的重要意义、现实要求、基本内容和根本目的，使广大党员干部以饱满的热情积极投入到学习贯彻党章活动中来，真正营造出全体党员求真务实、敢于担当、履职尽责的社会环境。
第二阶段：集中学习阶段（3月11日—20日）。
学习党章活动要坚持鼓励自学党章与集中学习党章相结合、学习党章内容与领会党章精神相结合、学习党章与强化党员意识相结合、学习党章与自身工作相结合，主要突出四项重点：

1、鼓励自学党章。动员鼓励广大党员干部和入党积极分子自学党章内容、领会党章内涵、把握党章要求。

2、组织党章集体学习培训。集中组织广大党员、入党积极分子学习贯彻党章的集中学习培训，要做好学习笔记，组织开展讨论；每位党员和入党积极分子结合自身工作实际，至少撰写一篇学习贯彻党章的心得体会文章。
3、组织党章知识测试。市纪委组织对全市党员干部进行党章测试，试题将在《东营日报》刊载，具体测试按照有关要求进行。各级党组织结合实际进行多形式党章知识测试等，促进学习活动深入开展。

4、多载体深化党章学习。各党组织结合各自实际，在集中学习和自学党章的基础上，举办以学习贯彻党章为主题的演讲比赛、知识竞赛、交流学习等形式，综合推进学习贯彻党章创新活动的全面开展。
第三阶段：总结提高阶段（3月21日—31日）。

要对照党章的要求认真查找在学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章方面存在的问题；针对查找出的问题，制定整改措施，巩固学习成果。各县区及市直各部门单位组织学习贯彻党章总结活动情况，及时报市纪委 宣教室。
五、有关要求
（一）高度重视。党章是党的总章程，集中体现了党的性质和宗旨、党的理论和路线方针政策、党的重要主张，规定了党的重要制度和体制机制，是全党必须共同遵守的行为规范。开展学习贯彻党章活动，是党的十八大报告确定的基本要求，各级党组织要高度重视，加强领导，强化措施，落实责任，推动活动开展。

（二）注重效果。通过学习贯彻党章活动，广大党员干部和入党积极分子，特别是领导干部要带头认真学习党章原文、积极参与答题、热烈展开讨论，真正把党章内容学到手、把党章指示装进脑、把党章要求落实到行动上、把党章效果体现在工作中。

（三）严格要求。学习贯彻党章活动根本目的就是维护和体现党章的严肃性和权威性，确保党章贯彻落实，各级党组织要精心组织，广大党员干部要踊跃参加；党员领导干部要发挥示范带动作用，积极带头参与，并对活动的开展情况进行督导和检查，学习心得体会要亲自撰写，党章测试要亲自作答。学习党章活动要纳入党风廉政建设责任制年度考核，对党章测试成绩进行通报，测试不及格者，按党章有关纪律要求进行处理。市纪委宣教室要加强对学习贯彻党章活动的调度组织，确保活动健康进行。
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