
浅谈新高一班级管理遇到的主要问题及应对措施
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摘要：本文对新高一班级管理工作中遇到主要问题，如缺乏归属感、缺乏目标、自由散漫、成绩下降等进行阐述并浅谈自己的一些应对措施。
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“万事开头难”，这句话对于新高一的班级管理工作同样是适用的，新高一的班主任每天要应对学生基本行为习惯问题、班级秩序问题、卫生问题等等，千头万绪的工作，其强度一点也不亚于高三毕业班的工作，许多新高一的班主任尤其是刚参加工作的新班主任往往会觉得无从下手，身心俱疲。那么，如何才能快速有效地开展好新高一的工作，为以后的班级工作打好基础呢？本文将从新高一班级管理工作遇到的主要问题和主要应对措施两个方面浅谈自己的一些看法和做法。
一.新高一班级管理工作中遇到的主要问题

新高一班级中的学生来自于不同的初中学校，行为习惯差异较大，对新的管理模式和新的教学模式认同感差异较大，面对新的环境，新的老师，新的同学往往会无所适从，在完成从初中到高中过渡阶段，往往会产生一些问题。
（一）面对新的环境，缺乏归属感

对于刚刚迈进高中校园的新同学来说，一切都是新的，新的教室，新的老师，新的同学，新的管理模式，没有了熟悉的老师和同学，缺乏倾诉的对象，缺乏内心的依靠，倍感孤独这应该是每一个新生都会有的心境，其实每一个人到了一个新的环境中都会遇到类似的问题，我们把这种感觉叫做缺乏归属感。
（二）漫无目的，缺乏明确的目标

中考结束，顺利地升入了高中，这对许多孩子来说是完成了一个大任务，彻底放松了一个假期之后，再次回到校园，虽然带着美好的憧憬和希望，但却没有一个明确的目标，对未来没有一个明确的规划，导致高中生活在一个漫无目的状态中展开，时间一长发现自己已经被别人拉开了差距，却又不知道从哪里开始追赶，自信心就会受到打击，进入一个恶性循环，这对于高中学生来说是非常危险的。
（三）自由散漫，不遵守学校纪律

高中学校对学生的管理细致而严格，对于一些从小在相对宽松的教育环境中长大的孩子来说，对高中学校严格的规章制度的认同感较差，经常出现违反学校纪律的事情，如果没有严格的管理和及时的引导，这部分孩子将很难适应高中生活，其行为习惯与学校管理之间的冲突也必将成为他们高中学习生活中的一大障碍。
（四）成绩下降，心理落差大

进入高中之后，有一部分学生成绩会出现不同程度的下降，原因有很多，可能是学习状态的放松，可能是对新的管理模式和教学模式的不适应，可能是同学相处等引起情绪上的波动，也可能是没有找到合适的学习方法等等。对这一部分学生，会产生比较强烈的心理落差，如果不加以重视，不给于及时的帮助和引导，其自信心可能会慢慢的消失，最后在平庸地度过高中三年。
二．新高一班级管理工作的几项措施
以上问题的出现，究其根本原因是学生对高中生活没有明确的认识，不能及时地转变角色，对新的问题不能及时的采取应对措施，从而导致不能很好地完成从初中到高中的过渡。所以，采取有效的措施帮助学生顺利展开高中生活是解决以上问题的根本。
（一）通过一系列活动增强学生的归属感
1.营造温馨和谐的班级氛围
新生报到前可以适当布置教室，如在教室门口张贴“欢迎来到新家”，教室内张贴“这个集体需要你”等类似标语。新生报到时班主任可以邀请各任课老师到教室与班主任一起接待学生，微笑的面对每一位同学，热情主动地同学生交流，让学生一入班就获得强烈的归属感。
2.创造师生之间、学生之间交流的机会

    刚入班学生彼此之间都不熟悉，所以应该创设机会让他们彼此交流。我的做法是，随即将学生分成若干小组，按照序号每个人介绍自己的姓名、年龄、性格、初中学校、特长、兴趣爱好等，后面的人将前面听到的每一个人的信息重复一遍，然后小组讨论，根据本组人员特点给自己的小组起一个具有代表性的名字，并推举一名同学向大家推销本组，最后，每个小组出一个节目表演给大家。这样通过一系列的互动，让学生彼此了解，建立融洽的关系。
3.通过集体活动增强集体意识

    一个优秀的班级一定是具有很强的凝聚力的，这种凝聚力来源于每个人对于集体的热爱。开学的军训恰好为增强学生集体意识的一个大好时机。军训期间可以通过班与班之间队列比拼，内务比拼，拉歌比赛等激发学生的斗志，增强学生的集体荣誉感。班级内也可以以宿舍为单位进行类似的比赛，在竞争中让学生明白一荣俱荣，一损俱损的集体观念和互帮互助的良好美德。
4.找一个可以一呼百应的带头大哥
班主任作为老师和学生之间总是存在一些距离，所以需要在学生中选择一个可以担当的学生领袖。班主任从新生报到开始就需要注意那些在各项活动中表现积极，敢于发言，有领导才能，敢于带领大家冲锋陷阵的学生，并从中选出合适的人选，最好是男女各一名，作为连接老师和学生桥梁，并以此两人为骨干尽快确定班委，以有利于班级工作的迅速开展。
（二）明确班级目标，形成良好班风

1.确定班训
班训应该是高中三年班级为之努力和奋斗的目标，有目标的班级才是有希望的班级，它指引着班级未来的发展方向，同时也是每个学生为之努力的源动力，在这里集体和个人的意愿达成了一致。例如，我给现在的班级树立的班训是：“让优秀成为一种习惯”，这就意味着班级在各项活动中都要力求做到优秀，每个成员要认真踏实的对待每一件小事，力求做到优秀。
2.形成良好班风

    目标有了，班风的好坏决定了目标能不能实现。良好的班风应该是达成班级目标途径，应该是每个成员努力践行的准则，只有在良好班风的熏陶下，每一个人才能得到好的发展。我现在班级的班风是：“正义、感恩、勤奋、务实”，前两条为做人的要求，后两条为做事的要求。
（三）制定严格班规，提高执行力

1.明确学校的各项规定
新生一开始之所以会经常违反纪律，并不全是因为自制力不强，更主要的原因是对学校的一些规章制度不熟悉，所以新生一入学，班主任应当带领学生深入细致地了解学校的各项规定，并给与合理的解释，让学生心甘情愿地去遵守，而不是等出了问题之后再去想办法，更不应该一开始就对学生怒目相向。

2.制定符合本班实际的班规

每个班级的学生情况是不同的，这就要求在学校规章制度的基础上制定更加切合本班实际的规章制度，一般来说，班规在学校规章制度的基础上会更加严格和细致，指向性会更加明确，可操作性也应该更强。需特别注意的一点是，班规必须得到班级成员的认可方可执行，所以制定班规应该本着民主原则，由师生共同商讨。
3.加强执行力

    当学生明确和认同了各项规章制度后，就需要认真执行，否则再完美的制度也是一纸空谈，这就需要班主任设立一系列的监督机制和奖惩措施来提高执行力，可以通过优秀宿舍和优秀个人评比，也可以通过建立个人信用档案，还可以通过家校合作等各种各样的措施让学生将遵守各项规章制度当成一种习惯。
（四）率先垂范，提高威信

“学高为师，身正为范”，作为班级的统帅，班主任的一言一行，一举一动都会对学生产生影响。举一个简单的例子，班主任要求学生早读必须在规定的时间内到达，学生做到了，而班主任却姗姗来迟，一次两次学生可能不会觉得怎么样，但次数多了，学生就会有迟到的情况出现，如果这个时候批评学生，学生就会很不服气，甚至公然指出你自己都没有做到为什么要求学生做到。所以，要想学生做好，班主任必须先做好，给学生一个表率。
（五）善于倾听，心怀宽容和赏识

1.静下心来听听学生怎么说
善于倾听这应该是每个班主任必须具备的素质，尤其是当学生遇到困难的时候，耐心的倾听将会使学生的心灵找到一个依靠，倾听的过程中会更加了解学生，发现学生存在的问题，从而更加准确而有效的指导学生走出困境，更好的成长。

倾听学生的心灵不单单局限于和学生面对面的语言交流，有时候其他方式可能更加有效，比如书信、e-mail、QQ等，这对于那些平时害怕直接面对老师，性格内向的孩子或许是更好的途径。

要将倾听过程中获得的信息及时加以整合，将发现的问题及时加以解决，并以恰当的形式及时反馈给学生，如果不这么做，恐怕下一次很难再有学生对你敞开心扉。
2.宽容和赏识的力量是很强大的

当学生犯了错误，严厉的批评可能会让有的学生瞬间清醒，但对现在大部学生来说，严厉的批评和一味的惩罚会使师生之间的距离越来越远，导致学生防老师如同老鼠在防猫，师生之间很难建立起融洽的关系。
所以，当学生犯了错误，首先要做的是心平气和的和学生谈一谈，找到其犯错的原因，再晓之以理，让学生在心理上有一种安全感，愿意相信老师，这样下次再犯了错误，不用你说他也会主动找你承认错误。如果这个时候再能够指出学生身上的闪光点，并大加赞赏，我相信这个学生一定会在这种和谐的氛围中慢慢变好。

    接手一个新高一班级，诸多困难是客观存在且无法回避的，但是有困难和挑战的地方必然存在机遇，我们需要做的是用一颗宽容和赏识之心不断地发现问题解决问题，抓住日常工作和生活中的点滴机会去引导学生，感化学生，以实现教育目的的最大化，力求让每一个学生的高中生活都有出彩的机会，师生共同实现一个关于教育的中国梦!
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