
浅谈副班主任工作经验

各位班主任老师们，大家好。今天，能在这里与大家交流班主任工作心得，我感到非常荣幸。其实，我是一名只有两年多的工作经验的副班主任。而且，我没有轰轰烈烈的先进事迹，也没有催人泪下的感人故事，我只是在帮助我的正班主任做着一些力所能及的，琐碎的小事。所以，我想在这里和大家聊一聊作为一名副班主任我是如何来做班主任的左膀右臂，并且在一件件小事中 我自己总结出一些小小心得，在这里想和大家一起分享。
　　一. 平凡琐事，温暖人心
　　说到学生跟谁最亲近，那一定是正班主任。刚上班的时候，我就发现虽然我顶了个副班主任的名号可是学生跟我有些疏远。仔细一想，虽然正班主任平时总是给学生说教，出现问题学生就得专门开小灶，可正是这样才让学生注意到老师的关怀，学生心里都有一杆秤，老师付出得多少他们心里一清二明。也许副班主任在工作上没办法像正班主任那样盯靠在班里，但是我们完全可以在点点滴滴的小事上让学生感受到关怀。

首先，生活上的关怀能让学生感受到家的温暖。在13级学生入学的军训时，因为我的班主任魏国修老师需要全天盯靠军训，所以我们就合作分工，我主要负责的是女生宿舍方面的检查及整理，在检查的时候我时常和女生聊一聊，班里的女生性格比较内向，刚开始的几天，大多数时候都是我说，她们听着，几天的时间我心里默默的记着她们的名字，尽量在宿舍都用名字称呼她们，交流的时候一定真诚地注视着她们。慢慢得，越来越多的女生喜欢主动和我问好，聊天。整理内务时，我积极与她们一起收拾房间，手把手的教叠被子，增加与她们每个人接触的机会。几天后我就发现，每次整理完内务，孩子们总喜欢让我先看看他们的劳动成果，想听我夸奖夸奖。通过以上方法，我逐步了解了住宿的每一个女生.开学后，明显感觉到班里的女同学跟我走进了很多，平时不论是课上还是课下都比较听我的话。
其次，学习上的关注会激发学生的学习积极性。一次谈心，一句鼓励或是一句温暖的话可能就会改变一名学生学习一门学科的态度。班里有一个英语基础非常差的学生，刚开学的时候我就发现两三次听写单词都要错一半以上，于是我找他谈了一次心，通过交流发现，这名学生虽然英语非常差，但这是一个品质非常好的学生，对于英语这么差自己也觉得很丢人，感觉到学习英语不得法，又不好意思直接问老师。针对这种情况，我耐心的指导他读单词和学习英语的方法，与他交流学习心得，后来，虽然他的成绩没有得到很大的提高，但是明显的感觉到学习英语的积极性提高了很多，上课注意力比较集中，单词听写也好了很多，对我的距离感明显缩小了。
所以说，和学生的相处，不但要关心他们的成绩，而且要关心他们的身心健康成长，这才是一名班主任时刻的任务。

二．行为习惯，严格要求

不知道在座的各位副班主任是不是也有过这样的经历，因为某些原因班主任几天不在，轮到我们上场了，这时候班里的秩序就hold不住了。 我想这是因为我们平时在班级工作中过分依赖与正班主任，而并没有发挥一些实际作用的结果。

去年因为正班主任因病请假几天，我当了几天临时班主任。一天不到的时间，坏消息接二连三的传来，先是学生衣冠不整被点名批评，再是晚自习听力开始了，学生才三三两两的走进教室，我当时真是一个头变两个头大。但是三四天过后，在我的及时补救下，班里的秩序逐渐变好，我也收获了很多。在自我反思过后，我才发现原来在这次经历之前我并没有因为学生一次不穿校服或是没按要求着装而特别提醒指出；没有因为地面不整洁而及时让值日生进行整理；没有注意过是不是早，中，晚三个时间段是不是总有几个学生习惯晚那么一会儿；没有在闲暇的时间跑到教室里去看看学生的课间状态；也没有在午饭过后或是有晚自习的时候常去学生宿舍看看。所以，学生并没有把我这个副班主任当成一名班主任在看待。由此，引发了我的深入思考：作为一名副班主任，应该对学生严格要求，从学生的一言一行抓起，配合班主任做好学生的日常行为管理工作，如果学生的不良行为我们视而不见，那么学生也就把我们“视而不见”。
好的习惯，需要去培养，更需要有人去监督、督促和落实。每一位正班主任在平时的日常管理中都非常重视培养学生的学习和生活习惯，但是繁忙的工作总会让他们无法时时刻刻的注意到学生的行为。 于是，学生就会时不时的钻空子偷偷懒。作为副班主任，应该及时和正班主任沟通，明确对学生管理方面的基本理念和具体要求以及出现了相关的问题，应该如何处理等等，通过配合班主任抓落实，争取做到正副班主任对于学生和班级管理的一致性和连贯性。如果平时正副班主任在这些方面都能够相互合作，取长补短，时时刻刻的严格要求学生的行为习惯，一定会慢慢培养起学生良好行为习惯，并且促成良好班风。
三、针对明确，学会交流

如果说语言是艺术，和学生的交流可以说得上艺术上的艺术，通过不断地反思和实践，在和学生交流方面我总结出以下几点心得：

首先．切勿急功近利。从书本和前辈的口中得知平时要多和学生交流，于是我经常利用课间和休息时间和学生进行所谓的交流、谈心，时间久了发现这样的谈话并没有一定的目的性，也达不到什么效果。后来经过摸索，发现是我自己过于急功近利，急于想和学生拉近关系，去了解他们；急于想在他们心中树立一个良好的形象，结果反而起到了适得其反的作用。于是我慢慢的改变策略，在沟通前，先对学生的实际情况进行了解，具体情况具体分析。该聊的聊，该说的说，该批评的也批评。

其次，要有针对性。每一次与学生谈心，我们总是期望达到一定的目的，期望谈话起到很好的效果。而我们总不能期望通过一次的谈心，学生就能改掉所有的缺点吧！人无完人，这显然是不现实的。我们班的体委，性格外向开朗，在班级管理活动中非常积极，但是经常自习前的听力时间迟到，每次询问他都是吃饭来不及或是以充饭卡为借口，很有理的样子，有一次我把他叫到教室外，他又是嘻嘻哈哈的态度来面对我，我就从班委的角度出发对他说，如果班干部都做不到按时到教室，做不出榜样，那别的同学应该怎么管理。听到这句话时，他低下了头。所以说我们教师应该把握好谈话的时机和场合，有目的性地对学生的某一项不正确的行为，进行谈话交流。不能新事旧事一股脑儿地给以轰炮，这样是达不到教育的效果的。
再次，把握好度。在和学生交流的时候，作为副班主任，我们不可能事无巨细，我们应当做好班主任的“助手”。我们除了关心所任学科的学习情况之外，还应关心学生的日常表现和其他情况，与学生进行多方面的沟通，促进学生健康成长。比如说我喜欢在课间或是早读的时候和学生们聊一聊最近的情况。班里一位平时很积极的男生，我发现他从两周前就状态不大好，脸色苍白，经过询问，原来是马上就期末考试了，压力很大。我问他是不是回家晚上还学习，他说晚上回家后总是躺在床上在台灯下学习，有时候学着学着就睡着了。我对他说，与其晚上进行这么没有效率的学习，为什么不好好休息，保证第二天的学习效率呢，他听了之后也觉得很有道理，经过一段时间的调整，最近明显感到他的学习劲头又上来了。这让学生体会到，虽然我只是一名副班主任，但跟他们也是一家人。  

以上只是我的一些浅显的认知。对于一个参加工作不久的年轻老师，我所能做的就是不断学习、不断积累、不断创新。我想对在座的每一位副班主任说，如果说，班主任的工作是春天滋润的春雨，我们的工作就是春天和暖的轻风。如果说，班主任的工作像严冬的一把火，我们的工作就像是冬日里的一抹阳光。班级的管理工作离不开正副班主任的相互协作，所以平时一定要多和正班主任认真沟通沟通，真诚相待，取长补短，共同努力。


